

“互联网+”塑造社会治理新格局

姚丽萍

新民眼



孙绍波画

紫荆花园长廊修旧如旧,如期归来,自治家园理事会倡议成立了一个长廊自管小组,定期巡查,维护环境秩序。

不止紫荆新苑,在申城众多社区,为了美丽家园,因为便捷高效、事半功倍的治理效果,“互联网+”被广泛应用——从景观绿植、垃圾分类、燃放烟花爆竹,乃至区域环境综合治理。

在人文之城,“互联网+”的时尚与城市的悠久传统,一样相得益彰。

申城的历史和故事留存在哪里?一条条弄堂街坊,一座座公共设施,一串串红色足迹,还有一个个百年老字号,都是讲述者。如何讲述?二维码,也是一种途径。

一年前,南京东路街道首批10个二维码铭牌安装于10处历史建筑外墙上。阅读建筑,这样的“互联网+”新方式,已是申城时尚。当岁月远去,建筑留存,挂在历史建筑外墙上的二维码铭牌,让建筑可以更方便地说话,让人们可以更方便地阅读。建筑上的二维码,能说什么?不止外貌构造,不止历史故事,更有这座城市的精气神。一切历史都是当代史,老建筑透露的精气神,更激励今天的人们去创造新的辉煌。

今天,当“互联网+”成为“十三五”规划的产业主线,已经并将为社会治理提供更多平台。可以看见的是,“互联网+”不仅为社会治理提供了崭新的交互工具,而且也带来了思维方式的诸多变化,其间的创新思维、包容思维、开放思维、精准思维,都为社会治理展现了全新视野,也将由此塑造社会治理格局的新图景。

风驰电掣的助动车,眼里没有红绿灯的路人甲,从来不会受到交通处罚?电子警察可以负责任地说——老黄历了。

在申城,当“互联网+”不止作为一种工具,更作为一种思维方式应用于社会治理,将对创新之城、生态之城、人文之城产生怎样的塑造力?

在创新之城,科技之光照亮了一个个“小巨人”,也照亮了“智慧交通”。马路上,警在法在,警不在法还在,这要靠每个交通参与者的内心自觉,也要靠技术手段制约。2017年3月,修订后的《上海市道路交通管理条例》实施,立法的一个显著特征是——强调用好大数据、物联网的新技术、新手段,提高管理效率,确保交通执法既精准又有温度。近年来,电子警察已成“智慧交通”熟面孔。2013年起,申城就以每年700套的速度建设电子警察。2015年,利用电子警察非现场执法共查处交通违法行为622.7万余件,同比增加近30%。其中,针对高峰时段社会车辆违法占用公交专用道,采取公交车车载电子警察和固定式电子警察相结合的执法模式开展严管、严处。“十三五”期间,申城将继续保持每年新增700套电子警察建设规模,严查机动车滞留路口、违法变道、违法停放,提升执法管理效能。

电子警察持续技术升级,开出一张张罚单,只是提升执法效能的第一步。接下来,“智慧交通”要全面收集分析执法处罚数据,深度分析——违法高发路段,违法行为为何高发,

交通设施如何完善,管理服务如何提升,继而从“路车矛盾、人车矛盾”将长期存在的实际出发,加强对申城交通发展的前瞻性政策研究及储备。因为,“智慧交通”的治理目标就在于,用技术进步淬炼规则意识,用交通秩序保障生命安全,让所有的交通参与者共同谱写和谐的“城市交响”。

在生态之城,每个社区都有自己的家园梦想,老旧社区的花园更新也在借力“互联网+”。

20年前,申城社区自治发明了听证会、协调会、评议会。20年后,“三会制度”还在继续,不过有新帮手。紫荆新苑是个老小区,社

区花园长廊年久失修损坏严重,2016年小区确定年度实事项目,居民提出改造长廊的愿望。于是,紫荆居委召开“紫荆新苑中心花园长廊改造”听证会,通过的改建方案是,修旧如旧。接下来的问题是,这项由居民自发提出的改造工程,资金哪里来?办法是,试试“点赞众筹”吧。一来,紫荆居民区微信公众号和微信群参与度较高,众筹可行;二来,还能发动更多居民加入随手公益。紫荆党总支、新途健康促进社和点赞网联合发起了“给他创造一个邻里花园”的众筹项目,一经上线,居民纷纷跟进,4170人点赞,成功筹得20854.44元,开创了申城小区自治自筹资金的首例。此后,

不忘初心 牢记使命 永远奋斗

刘长胜故居:地下党组织“里应外合解放上海”指挥中心 为“瓷器店里打老鼠”立大功



中国共产党诞生地 传承红色基因

本报记者 鲁哲

久光百货后的愚园路闹中取静。81号是一座洋房,门外镌刻着“中共上海地下组织斗争史陈列馆”的巨石,仿佛叙说着那个血雨腥风的年代发生在这里的故事。这里是刘长胜1946-1949年期间在沪从事地下革命斗争时的居住地,也是上海局的秘密机关旧址之一。近日,记者来到故居,听陈列馆老馆长杨继光讲述这座楼、这个人。

“荣泰烟号”胖刘老板

大革命失败后,上海党组织遭到严重破坏。1937年9月,刘长胜受中共中央委派,到上海恢复、建设党的地下组织。杨继光说,1941年1月,刘长胜化名刘浩然,在常德路65号开办了一家“荣泰烟号”作掩护。刘长胜说过:“没有职业掩护不仅容易暴露,而且不利于开展群众工作。连正当职业都没有,怎么去接近群众,不是叫人怀疑吗?”“荣泰烟号”是党的秘密据点。由于刘长胜体型稍胖,人称“胖刘”老板。

1946年,刘长胜将家安在愚园路81号二楼。为什么选择这里?杨继光说,愚园路边上就是“静安寺路”(现在的南京西路),进出方便。附近有一条弄弄,类似今天的城隍庙,非常闹猛,不易暴露。愚园



位于愚园路八十一号的刘长胜故居 本报记者 张龙摄

路81号一楼是理发铺和裁缝铺,刘长胜住二楼,当时上海市委委员张承宗住三楼。楼里一共住了12户人家,谁也不会想到其中两户人家是中共地下党领导人。

“第二条战线”自此发端

“这里实际是中共中央上海局的秘密机关之一。”杨继光说,抗日战争胜利后,刘长胜组织领导上海工人、学生和各界人士开展运动,组织数万人参加人民保安队,配合解放军解放上海,彻底粉碎国民党企图毁灭上海的阴谋,“很多工作、很多决定都是在这个楼里做的。”

抗战胜利后,国民党推行独裁、内战、卖国的政策,大批官吏贪污腐败。工厂停工,工人失业,刘长胜发动群众开展争取生活维持费的斗争。同时,学生运动也如火如荼地展开。两场斗争相结合,形成了由各阶层群众广泛参与的声势

浩大的人民运动,给予敌人沉重打击。毛泽东对这个时期国统区的人民民主运动给予高度评价,称其为反对蒋介石统治的“第二条战线”。

“东方巴黎”实现解放

随着前线战事的失利,国民党在1948年下半年,就做了逃跑和破坏的打算。上海当时是远东第一大城市,被誉为“东方巴黎”。解放上海的战役既要消灭守城的国民党部队,又要保护城市建筑和工商业,保住上海的文化和经济命脉。这一战役被新中国成立后上海首任市长陈毅形象地比喻为“瓷器店里打老鼠”。而实现解放上海战略要求的,除了陈毅、粟裕指挥的中国人民解放军第三野战军之外,由刘晓、刘长胜等领导下的中共上海地下组织功不可没。

杨继光说,调查上海各方面的情况,是1949年初刘长胜以及中

专家 点评

见证上海人民开展斗争

在中国革命史上,以毛泽东为首的中国共产党人开创了以农村包围城市的革命道路,并充分利用上海等大城市的优势,开辟第二条战线,领导中国人民取得了革命胜利。刘长胜受中共中央的派遣,在上海重建党的组织,在他及张承宗的领导下,中共中央上海局创造性地开展工作,为中国革命与解放事业做出了重要历史贡献。刘长胜故居作为当年上海党组织活动的秘密基地,见证了他们领导上海人民开展斗争的传奇历史。现在作为上海著名的革命遗址陈列馆和爱国主义教育基地,他们的英雄业绩,正在教育和激励人们传承红色基因,为建设中国特色社会主义,实现中国梦而奋斗。

刘长林(上海市中共党史学会副秘书长)

共上海市委布置给各级党组织的另一项极为重要的任务。在中共上海市委的安排下,收集到的材料量大面广、详细精确,还自行绘制了标有各种目标的地图,将一些小弄小道、死活里弄也标示在内,以便将来巷战时使用。1949年4月,《上海调查资料》《上海概况》等20多册有关上海情况的系统材料出版。“这些材料后来在解放军顺利完成解放和接管上海的过程中,起到了非常重要的作用。”

由于上海各阶层群众的坚决斗争,国民党的迁逃计划遭到了很大阻碍。上海的工业机器、设备原料资金等大部分保存下来,对解放后恢复生产起了很大作用。

“山东大哥”原是领导

在国民党特务的黑名单上,刘长胜“名列榜首”。1948年秋,国民党政府换发身份证,就是想搜捕地

下党领导,包括上海局主要领导之一的刘长胜。但他们哪里知道,发动一次又一次斗争,弄得国民党团团转的刘长胜,一直安稳地住在愚园路81号这幢小楼里。

刘长胜的掩护工作做得非常好。三张张承宗家有电话,为了商量工作,刘长胜有时喊一声:“张师母,借你家电话用一用。”上了楼开始商量工作。杨继光说,邻居里有两姐妹是在国民党政府做事的,刘长胜平时和他们处得很好,常一起搓麻将。“解放上海前夕,刘长胜工作繁忙,没回家,两姐妹惦记着‘麻将搭子’哪去了,等报纸来了,一看,天哪,和解放军在一起的领导不就是隔壁的‘山东大哥’吗!”

1992年,刘长胜故居被列为上海市革命纪念地。2013年进行保护性修缮和改版,凸显了这里作为党的地下组织“里应外合解放上海”的指挥中心所发挥的重要作用。